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Εμείς δε έχουμε διδαχθεί ότι είναι πονηρό και το να εκθέτουμε τα γεννώμενα 
βρέφη, ώστε να μη διώκουμε κανένα και να μη ασεβούμε, κυρίως διότι βλέπουμε 
ότι όλοι σχεδόν παραδίδουν σε πορνεία όχι μόνο τις κόρες αλλά και τους άρρενες, 
και καθώς λέγεται για τους παλαιούς ότι έτρεφαν αγέλες βοών, ή αιγών, ή 
προβάτων, ή φορβάδων ίππων, έτσι τώρα τρέφουν παίδες μόνο για αισχρή 
χρησιμοποίηση τους· ομοίως πλήθη θηλείων και κιναίδων και αισχρουργών σε κάθε 
έθνος, έχουν σταθεί σε τέτοιους κακόφημους οίκους.

Και από αυτούς λαμβάνετε μισθούς και εισφορές και τέλη, ενώ έπρεπε να τους 
αποκόψετε από την πολιτεία σας.

Και ο χρησιμοποιών αυτούς, πλην της άθεης και ασεβούς και ασφαλούς μίξεως, 
δυνατόν να τύχει να έλθει σε μίξη με τέκνο ή συγγενή ή αδελφό. Εάν δε προάγουν 
σε πορνεία και τα τέκνα και τις συζύγους τους, κόβουν τα όργανα τους προς 
κιναιδισμό και τα φέρουν ως αφιερώματα της μητέρας των θεών1· άλλωστε 
πλησίον παντός εκ των νομιζομένων από σας θεών ζωγραφίζεται ένας όφις ως 
σύμβολο και μυστήριο.

Και εκείνα τα οποία πράττονται και τιμώνται από σας φανερά αποδίδετε σ’ εμάς, 
αφού τάχα ανατρέπεται το φως και δεν υπάρχει πλέον. Το πράγμα τούτο βέβαια 
δεν φέρει καμία βλάβη σ’ εμάς, εφ’ όσον είμαστε απαλλαγμένοι από την διάπραξη 
τέτοιων έργων, αλλά μάλλον σ’ αυτούς οι οποίοι τα πράττουν και έπειτα 
ψευδομαρτυρούν εναντίον μας.

Σ’ εμάς ο αρχηγός των κακών δαιμόνων καλείται όφις και σατανάς και διάβολος, 
όπως μπορείτε να μάθετε αν ερευνήσετε τα συγγράμματα μας. Αυτός, όπως 
προανήγγειλε ο Χριστός (βλ. Ματθ. 25, 41. Αποκ. 20, 2 έ), θα σταλεί μαζί με την 
στρατιά του και τους ακολουθούντες αυτόν ανθρώπους στο πυρ για να 
τιμωρηθούν στον απέραντο αιώνα.

Η έως τώρα αναβολή της ενεργείας αυτής παρά του Θεού συμβαίνει χάρη του 
ανθρωπίνου γένους· διότι αυτός προγινώσκει ότι μερικοί πρόκειται να σωθούν εκ 
μετανοίας, μερικοί μάλιστα οι οποίοι δεν γεννήθηκαν ακόμη.

Πράγματι κατά την αρχή έπλασε το ανθρώπινο γένος λογικό και δυνάμενο να 
εκλέξει τα αληθή και να ευημερεί ώστε όλοι οι άνθρωποι να είναι αναπολόγητοι 
ενώπιον του Θεού (Ρωμ. 1, 20), εφ’ όσον έχουν δημιουργηθεί λογικοί και 
θεωρητικοί.

Εάν δε δεν πιστεύει κανείς ότι ο Θεός ενδιαφέρεται γι’ αυτούς, ή θα ομολογήσει 
ευθέως ότι δεν υπάρχει ή θα πει ότι υπάρχων είτε ευχαριστείται με την κακία είτε 



μένει ασυγκίνητος, όμοιος με λίθο, και ότι η αρετή δεν είναι τίποτε ούτε η κακία, 
αλλ’ ότι οι άνθρωποι θεωρούν αυτά ή αγαθά ή κακά· πράγμα το οποίο είναι 
μέγιστη ασέβεια και αδικία.

Και για να επανέλθουμε, δεν εκθέτουμε παιδιά μη τυχόν κάποιο από τα έκθετα πριν 
περιμαζευθεί πεθάνει και γίνουμε ανθρωποκτόνοι2. Εξ άλλου καθόλου δεν 
συνάπτουμε γάμο παρά μόνο χάρη τεκνοποιΐας ή παραμερίζοντας τον γάμο 
τηρούμε τέλεια εγκράτεια.

Κάποιος μάλιστα από τους δικούς μας πρόσφατα, για να σας πείσει ότι η αδιάκριτη 
γενετησία μίξη δεν αποτελεί μυστηριακή τελετή σ’ εμάς, υπέβαλε αίτηση στον 
διοικητή Αλεξανδρείας Φήλικα να επιτρέψει σε ιατρό να αφαιρέσει τους διδύμους 
του.

Διότι οι εκεί ιατροί έλεγαν ότι απαγορεύεται ο ευνουχισμός άνευ της αδείας του 
διοικητή. Και επειδή ο Φήλιξ δεν θέλησε καθόλου να υπογράψει την άδεια, ο 
νεαρός έμεινε άγαμος αρκούμενος στην συνείδηση εαυτού και των ομοφρόνων του.

Δεν θεωρούμε δε άτοπο να μνημονεύσουμε επ’ ευκαιρία και τον προσφάτως 
ζήσαντα Αντίνοο, τον οποίο όλοι παρακινήθηκαν από φόβο να λατρεύσουν ως θεό, 
αν και γνωρίζουν ποιος ήταν και από που προερχόταν3.

1. Είναι τα μυστήρια της Κυβέλης, κατά τα οποία αυτοτραυματίζονταν ή 
απέκοπταν όργανα τους οι μύστες της.

2. Μεταξύ του εθνικού κόσμου η έκθεση βρεφών ήταν συνηθέστατο φαινόμενο.

3. Ο Αντίνοος ήταν συνοδός και ερωμένος του Αδριανού. Πνίγηκε στον Νείλο το 
130 μ.Χ. και προς τιμήν του κτίσθηκε η Αντινούπολη.

Ιουστίνου φιλοσόφου και μάρτυρος «Άπαντα τα έργα», των Πατερικών Εκδόσεων 
«Γρηγόριος ο Παλαμάς».
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